
CONTRIBUŢII LA CUNOAŞTEREA 
CULTURII MEDIEVALE DE LA SUCEAVA 

ÎN VEACURILE XV-XVI 

A 

IN VARA anului 1954 colectivul şantierului arheologic Suceava, informat de con, 
ducerea unei întreprinderi de stat care executa lucrări de amenajare a drumului 
naţional Bucureşti,Iţcani, despre existenţa unor urme arheologice pe traseul 

soselei, a organizat cercetarea teritoriului indicat. 
' La circa 150 m nord,est de biserica Sf. Dumitru si circa 200 m de borna kilo, 
metrică nr. 434 a drumului naţional se află o terasă ce' formează înspre apa Sucevei 
fruntea platoului pe care este aşezat oraşul Suceava încă de la începuturile sale. 

La aproximativ 60 m sud,est de malul stîng al şoselei a fost ridkată o construcţie 
(fosta locuinţă a compozitorului Ciprian Porumbescu) despre care tradiţia a păstrat 
amintirea că, iniţial, ar fi fost o biserică catolică. Într,adevăr, cercetările 1 între, 
prinse în preajma acestei construcţii, au dovedit că ea este una din cele două 
biserici catolice atestate de izvoarele medievale 2• 

Elementul cel mai semnificativ în ceea ce priveşte determinarea rolului acestei 
construcţii în vechime este absida altarului din partea de est a locuinţei, care nu 
a suferit nici o transformare în exterior, de,a lungul veacurilor. 

În marginea de est a terasei, la circa 40 m de fosta biserică, a fost executată o 
secţiune pe direcţia nord,sud, lungă de 30 m şi lată de 1,50 m. Secţiunea a fost adîn, 
cită pînă în solul viu şi a dat următoarele rezultate : sub stratul vegetal au fost 
antrenate începînd de la - 0,20 m pînă la -0,60 m, fragmente ceramice neolitice 
de tip Cucuteni, un vas întregibil aparţinînd culturii bronzului şi fragmente de 
vase din epoca feudalismului timpuriu atribuite culturii Romen,Borşevo 3 • În 
aceleaşi condiţii au fost găsite în proporţie mai redusă fragmente ceramice din 
orînduirea feudală, care se întind în timp din veacul al XIV ,lea pînă în veacul 
al XVII,lea. Prezenţa unui astfel de material pe terasa I se explică prin antrenarea 
acestuia dinspre terasa a II,a, unde se găsesc bordeie din epoca medievală. 

Terasa I, pe care a fost clădită biserica, a fost folosită de către locuitorii tîr, 
gului ca cimitir. În secţiune au fost determinate stratigrafic mai multe nivele de 
morminte. Cel mai vechi nivel de morminte aparţine probabil veacului al XIV ,lea, 
fiind datat printr'o monedă emisă de bănăria voievodului Petru Muşat găsită 
lîngă unul din scheletele primului nivel (de jos în sus). 

După înregistrarea acestor observaţii, săpătura din sectorul bisericii catolice 
a fost încheiată, rămînînd ca aceasta să fie reluată în cadrul cercetărilor mai ample 
privitoare la vechiul tîrg al Sucevei. 

1 Pe baza săpăturilor arheologice din vara anului 
1956, colectivul a dovedit că această construcţie a 
fost ridicată în secolul al XVII-lea şi a avut rolul 
de biserică. Pe acelaşi teritoriu au fost descoperite 
şi fundaţiile unei biserici din secolul al XV-lea atri· 
buită de asemenea coloniei catolice din Suceava. 

;-,foi t'. t:W 

" Pentru relatarea franciscanului Andrea Bogo
slavich la 1623 despre o biserică cu hrarnul Sf. Treime, 
fostă a dominicanilor, şi alături de aceasta o mănăstire 
catolică, vezi G. Călinescu, Diplomatarium ltalicwn, 
II, Bucureşti, 1930, p. 327. 

" SCIV, V, 1-2, 1954, p. 238; p. 299, li~. D. 
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În ziua în care lucrările şantierului au fost încheiate, colectivul a fost anunţat 
că în malul şoselei, pe terasa cercetată, au fost descoperite de către lucrători 
două pietre, care s'au dovedit a fi. inscripţii funerare. Cu toate că este vorba de 
o descoperire întîmplătoare, ne,am străduit să culegem informaţii exacte cu privire 
la aceste pietre funerare. 

Prima inscripţie (fig. 1/2 şi fig. 2/2 ), orientată vest est, a fost descoperită 
la 20 m est de absida altarului fostei biserici catolice; ea zăcea la o adîncime de 
circa - 0,30 m faţă de suprafaţa solului vegetal. Piatra este spartă în şase bucăţi, 
dintre care două lipsesc. Sub ea nu au fost găsite urme de cavou sau resturi de 
schelet; dimpotrivă, pămîntul pe care zăcea era frămîntat şi amestecat cu multe 
alte resturi. Toate aceste observaţii justifică presupunerea că piatra a fost mişcată 
din poziţia ei iniţială. 

Piatra funerară are lungimea de 1,35 m, iar lăţimea de - 0,60 m. Inălţimea 
literelor este de 9 cm, iar a cifrelor (datei) de 11 cm. Lăţimea fiecărei litere variază 
între 2 -2,50 cm. Ea a fost lucrată dintr,un bloc de gresie sarmaţiană locală, între 
spărturile căreia se observă urmele scoicii Ervilia podolica 1 -caracteristică rocilor 
din podişul cuprins între rîurile Suceava şi Moldova. 

Pe cîmpul pietrei a fost sculptat în relief un arc dublu (compus), iar de jur 
împrejurul pietrei a fost excizată legenda în caractere latine majuscule, dintre 
care s'au putut descifra următoarele: - HIC * JACET - (aici zace). Sub aceste 
cuvinte meşterul a săpat anul 1513, în cifre arabe; fiecare cifră e despărţită de 
cealaltă prin puncte romboidale. 

În partea dreaptă a legendei se citesc cuvintele în litere majuscule ... UMRA -'f 
PETRUS .. ARCUFEX,DOM... Intre cuvintele hic şi jacet meşterul a sculptat 
o rozetă cu 6 sepale. O asemenea rozetă cu cinci sepale precede cuvîntul Petrus, 
iar cuvîntul arcufex este urmat de o rozetă al cărei număr de sepale nu a putut 
fi. determinat din cauza unei rupturi în această parte a pietrei. 

Starea de conservare a inscripţiei, este în general, proastă, datorită pe de o 
parte naturii rocii din care a fost executată şi asupra căreia agenţii atmosferici 
au acţionat, iar pe de altă parte rupturilor. Aşa se face că partea stîngă şi în acelaşi 
timp finală a legendei conţine o serie de cuvinte a căror descifrare rămîne încă 
ipotetică: . . . US .. f. LILO .. f. PERFIDOS (S] TA THAROS. Cuvîntul perfidos 
este precedat de un semn de despărţire « f » întîlnit şi la cea de,a doua inscripţie. 

Inainte de a trece la descrierea celei de .. a doua pietre funerare, considerăm 
necesar, pentru a înlesni o mai bună înţelegere, să redăm textul integral al inscrip, 
ţiei din anul 1513 chiar dacă aceasta cuprinde întreruperi şi lecturi ipotetice: 

HIC IACET ... UMRA PETRUS ARCUFEX 
1513 

DOM ... US . .f. . . . .. LILO . .f . . PERFIDOS [S] T ATHAROS. 

A doua piatră funerară a fost descoperită la 50 m est de absida altarului fostei 
biserici catolice şi la 30 m de prima. Condiţiile stratigrafi.ce şi în general observaţiile 
de teren prezentate pentru prima inscripţie sînt valabile şi pentru cea de a doua. 

Piatra funerară a fost lucrată tot dintr,un bloc de gresie. De data aceasta însă 
meşterul a ales un bloc de piatră mai puţin poros, pe care l,a şlefuit bine înainte 
de a exciza literele legendei. 

Calitatea superioară a pietrei, frumos şlefuită, apoi acţiunea agenţilor atmos, 
ferici care au dat naştere unei patine, contribuie alături de scrisul îngrijit, clar 

1 G. Macovei, Qeologie stratigrajÎcă, Bucure,ti, 1954, p. 422, fii. 279. 
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şi uniform, la punerea în valoare a acestei inscripţii ; ea poate fi considerată ca 
unul dintre monumentele epigrafi.ce feudale cele mai frumoase de pe teritoriul 
Moldovei. 

Lungimea inscripţiei este de 1,68 m, lăţimea de 0,65 m şi grosimea de 
15 cm; înălţimea legendei de 8 cm, iar lăţimea de 3 cm (fig. 1/1 şi fig. 2/l). 

2 

Planşa I 

Pietre de mormînt 

1. 8abtisfilliin Vesentino(#1512) 

2 P~trus arcuf'ex (HST3) 

Fig. 1. - Pietre de mormint. 1, Babdsta din Vesentino (m. 1512) ; 
2, Petrus arcufex (m. 1513). 

Legenda este scnsa m limba latină medievală în caractere gotice minuscule. 
Ea are următorul conţinut: Anno domini 1512 obiit honestus dominus babtista 
ital 9 1 [us] de vesentino magister in diversis artibus reqiescat in pace. 

În cîmpul legendei se disting trei rozete dispuse astfel : o rozetă cu 8 sepale 
avînd elemente comune cu acelea de pe prima inscripţie, desparte cuvîntul domini 

1 Semn prescurtat pentru u~; v. C. 1. An. 
dreescu, Manual de paleogra/ie latină, Bucureşti-

Ja,i, 1939, p. 118-119. 
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de anul 1512 ; o a doua rozetă cu acelaşi număr de sepale a fost sculptată între 
cuvintele italus şi vesentino; şi în sfîrşit cea de,a treia rozetă, al cărei număr de 
sepale nu a putut fi stabilit, desparte cuvîntul vesentino de magister. 

Un număr de 12 puncte romboidale şi 7 semne de despărţire de felul acelora 
despre care a fost vorba şi în cazul inscripţiei lui Petrus, vin să îmbogăţească 
cîmpul legendei de pe piatra lui Babtista. 

În cîmpul acestei inscripţii au fost făcute 8 găuri, fiecare avînd diametru! 
de 2 cm şi o adîncime de 1 cm, plasate în jumătatea superioară a inscripţiei. Ele 
au fost realizate după excizarea legendei. Afirmaţia noastră se bizuie pe observaţia 
că una dintre găuri taie partea superioară a celui de,al doilea - s - al cuvîntului 
honestus. Această observaţie ne îngăduie să presupunem că meşterul care a executat 
găurile a fost obligat să respecte anumite dimensiuni, de vreme ce el, depăşind 
cîmpul inscripţiei, a fost nevoit să sape cea de,a opta gaură chiar în cîmpul legendei. 
Interpretarea justă a rolului acestor găuri rămîne încă deschisă şi dă loc la o serie 
de ipoteze 1

. 

Descoperirea celor două inscripţii latineşti în săpăturile din vara anului 
1954 la Suceava îmbogăţeşte tezaurul de monumente epigrafi.ce în limba latină, 
găsite pe teritoriul Moldovei. De menţionat, că din totalul de 92 de inscripţii 2 

în limba latină descoperite pe teritoriul Moldovei, nici una nu aparţine începu, 
tului secolului al XVI,lea 3 • 

În ceea ce priveşte determinarea funcţiei personajului înmormîntat sub ea, 
prima inscripţie prezintă o mai mare importanţă decît a doua. Petrus, mort în 
anul 1513, este numit arcufex, cuvînt care oglindeşte funcţia sau îndeletnicirea sa. 
Prezenţa arcului pe inscripţia lui Petrus se leagă de calificarea şi preocuparea 
acestuia. Judecînd lucrurile după arma de luptă sculptată pe piatra de mormînt, 
Petrus nu putea să fie un meşter de arcuri obişnuite lucrate din alun, sau alt soi 
de lemn, pe care le vor fi folosit moldovenii din oastea de ţară. Arma de luptă 
sculptată pe piatra funerară a lui Petrus face parte din categoria arbaletelor. Dacă 
admitem această ipoteză, sîntem îndreptăţiţi să afirmăm că Petrus era fi.e un meşter 
de arbalete, fie un conducător al unor luptători din Moldova care foloseau arba, 
letele. Ipoteza a doua pare a fi mai plauzibilă, dacă se ia în considerare partea finală 
a inscripţiei în care este vorba de perfizii tătari. Momentul morţii acestui 
arbaletier coincide cu cel de,al treilea atac al tătarilor de la începutul sec. al 
XVI,lea, despre care cronica moldo,polonă ne informează că ar fi. avut loc la 
22 august 1513 4• 

Menţiunea despre perfizii tătari e de natură să arunce lumini noi asupra 
itinerariului raidului tătăresc din 1513, pe care cronicile îl socotesc că ar fi. atins 
numai aşezările dintre Prut şi Siret 5 • În ipoteza că cele două litere us păstrate în 
partea stîngă a legendei ar constitui partea de sfîrşit a cuvintelor /mortu/us sau 
joccislus, se poate admite cu destul temei că Petrus a căzut în lupta cu tătarii. 

1 Amănuntul pare să indice la prima vedere un 
joc al hazardului. Totuşi semnele despre care este 
vorba ar putea să reflecte unele preocupări cu caracter 
astrologic şi astronomic ale lui Babtista. Subliniem 
că dispoziţia lor indică constelaţia săgetătorului. 
Ipoteza nu trebuie exclusă cu uşurinţă, dacă ţinem 
seama de faptul că in acest timp la curţile din Apus, 
funcţionau persoane cu astfel de preocupări. La 
curtea lui Matei Corvin este chemat un oarecare 
Desideroso din Italia, cu pregătire astronomică şi 
astrologică, pentru a pune in ordine documentele 
greceşti evacuate în Ungaria, după căderea Constan· 
tinopolului şi Atenei. Enciclopedia italiana, V, p. 119. 

2 Cifră indicată de statisticile întocmite de colec· 
tivul « Inscripţii şi însemnări medievale >> de la 
Institutul de Istorie al Academiei R. P. Romîne. 
Menţionăm că in acest număr sint incluse, în afară 
de inscripţiile pe piatră in limba latină, şi însemnările 
pe metale, pînză, grafite etc. 

a Excludem cele şase inscripţii latineşti din sec. al 
XV -lea, sau acelea din a doua jumătate a sec. al 
XVI-lea. În cazul de faţă este vorba de inscripţii 
cuprinse între anii 1501-1525. 

4 1. Bogdan, Vechile cronice, p. 229. 
5 V. discuţia la N. Iorga, l.<toria Romînilor, IV, 

Bucureşti, 1937, p. 290. 
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În cazul acesta, lupta a avut loc probabil în preajma Sucevei, obiectiv pe care îl 
ţinteau cu siguranţă tătarii. 

A doua inscripţie descoperită la Suceava nu prezintă dificultăţi de citire, 
fiind bine conservată. 

Greutăţile constau în interpretarea titlurilor atribuite lui Babtista şi anume: 
honestus dominus şi magister in diversis artibus. 

Cinstitul domn Babtista venit în capitala Moldovei din Vesentino 1 -Italia, 
putea să fie, după indicaţia din legendă, un învăţat în diferite arte. 

1 

Fig. 2. - Pietre de mormint. 1, Babtista din Vesentino (? 1512); 2, Petrus arcufex (? 1513). 

Din Moldova secolului al XV,lea se cunosc şase inscripţii. Asupra unora 
dintre ele există însă semne de întrebare exprimate de altfel de înşişi 
editorii lor 2 • 

Pentru studierea inscripţiilor latine descoperite în incinta bisericii catolice 
din Baia, Alexandru Lapedatu foloseşte ca izvor principal pe Marco 
Bandini 3 , fără să fi. văzut inscripţiile din anii 1410, 1485 şi 1497. lnscrip, 
ţia din 1485, folosită de Lapedatu prin Xenopol, avea data scrisă în caractere 
runice 4 

1 EncicLopedia italiana, XXXV, p. 451. BCMI, li, 1909, p. 59-60. 
BCMI, XXIV, 1931 şi XXXI, 1938. 

3 Alex. Lapedatu, Antichităţile de la Baia, 
4 A. D. Xenopol, Istoria Rominilor, Il, Iaşi, 1889, 

p. 234, nota 70. 
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Celelalte trei inscripţii sînt datate astfel: două din 1444 1 şi una în jurul anului 
1467 2 • Pe una din inscripţiile din prima categorie s·au citit cuvintele « Rihctner 
die, anno 1444 » 3 • 

Atît inscripţia lui Babtista, cît şi cele discutate mai sus au legenda în caractere 
gotice. Spre deosebire însă de inscripţia lui Babtista, cele trei inscripţii din sec. 
al XV ·lea au în cîmpul pietrei cîte o cruce excizată, fără alt decor însoţitor. Con
ţinutullegendelor de pe inscripţiile din veacul al XV ·lea din Moldova ne sugerează 
următoarele observaţii. In inscripţia datată cu probabilitate în 1467 cuvîntul 
dominus precede numele unui oarecare Procop frate cu un dominus Georgii Isra. 
Din motivarea făcută de N. Iorga pe marginea celor două nume cuprinse în legendă 
reiese că piatra mormîntală aparţine fratelui unei căpetenii de mercenari cehi, 
căzut în luptele de la Baia 4 • Dacă lucrurile stau aşa, se poate presupune că cel 
înmormîntat aparţinea unei familii cu poziţie socială cunoscută şi apreciată de 
contemporani, de vreme ce numele lui este precedat de cuvîntul dominus. Spre 
deosebire de cazul acesta, inscripţia datată cu probabilitate în 1444 aparţine unui 
honestus vir Simon, fără a fi numit dominus, ca în cazul lui Babtista şi Procop. 

Pietrele de mormînt scrise în limba latină descoperite în Moldova şi datate 
la jumătatea şi în a doua jumătate a sec. al XVJ.lea au afinităţi cu inscripţia din 
anul 1513 de la Suceava a lui Petrus arcufex. Cea mai caracteristică din punct 
de vedere tipologie ni se pare aceea din anul 1561 de la Baia, în care este vorba 
despre un Fortis atleta Nicolaus 5• 

In afară de caracterul comun al literelor şi de tehnica de lucru, inscripţia din 
anul 1561 de la Baia are puncte comune cu aceea a lui Petrus arcufex şi în ceea 
ce priveşte omamentaţia. Aici apar rozetele cu şase sepale plasate în cîmpul ins· 
cripţiei în partea dreaptă şi stîngă a unei bare de la o cruce sculptată în centrul 
inscripţiei. Alt element comun îl constituie punctele romboidale excizate, folosite 
pentru despărţirea cuvintelor. 

Dintre inscripţiile din sec. al XVJ,lea pe al căror cîmp sînt reprezentate di, 
ferite elemente cu scopul de a ilustra ocupaţiile celor înmormîntaţi sub ele, se 
cunosc două, în afară de aceea a lui Petros arcufex de la Suceava. O inscripţie dete· 
riorată păstrată acum în Muzeul din Fălticeni poartă ca ornament un foarfece 
deschis, care simbolizează, după părerea editorului, ocupaţia aceluia pentru care 
a fost lucrată 8

• Acelaşi lucru se poate spune şi despre inscripţia de la Cotnari, 
datată 15 ianuarie 1576, atribuită unui anume Valentin Alzneus 7 • 

Reţinem în concluzie, că în legenda ultimelor două pietre funerare nu se 
specifică ocupaţia acelora pentru care au fost făcute. In schimb în cîmpul pietrelor 
sînt sculptate în relief instrumentele care ne sugerează ocupaţia morţilor. În ceea 
ce priveşte inscripţia lui Petrus arcufex, lucrurile sînt mai limpezi deoarece, alături 
de arcul sculptat, în legendă este semnalată şi ocupaţia acestuia. Nu acelaşi lucru 
însă se poate spune despre inscripţia din anul 1512 a lui Babtista, al cărei cîmp 
este liber, cu excepţia celor opt găuri săpate ulterior şi al căror rost nu a putut 
fi încă determinat cu precizie. 

În legendele inscripţiilor din cea de-a doua jumătate a sec. al XVJ,Jea termenul 
dominus este întîlnit pe trei pietre funerare descoperite la Baia. Subliniem în mod 
deosebit conţinutul unei inscripţii din anul 1547, în care este vorba despre Ana, 

' V. Brătulescu, Pietrele mormintale de la Mu:::eul 
din Fd!ticeni, BCMI, XXXI, 95, 1938, p. 44. 

2 N. Iorga, Pietrele de mormint ale .1aşi!or din 
Baia, BCMI, XXIV, 1931, p. 1-2. 

3 Tbidem. 

4 Ibidem. 
• Ibidem, fig. 3. 
6 V. Brărulescu, op. cit., p. 42. 

BCMI. XXVI, 1933, p. 34. 
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mama domnului Petru din Baia, înmormîntată la 15 aprilie 1547 1. Pe aceeaşi 
piatră este săpată o altă legendă datată 1 august 1568. Aceasta cuprinde ştiri despre 
fiica unui Petru sartoris (croitorul). Aşadar, reiese limpede că locuitorii tîrgului 
ţineau să precizeze în astfel de împrejurări fosta ocupaţie a decedatului sau a 
rudelor sale. 

Din cele arătate reiese că inscripţia lui Babtista se deosebeşte de celelalte prin 
următoarele : 

a) natura rocii din care a fost lucrată ; b) scrisul îngrijit şi uniform în ca rac, 
tere gotice ; c) titulatura folosită, necunoscută celorlalte pietre funerare, exceptînd 
bine înţeles cuvîntul dominus. Cuvîntul dominus pare să se refere în cazul inscrip, 
ţiilor analizate la poziţia socială a acelor înmormîntaţi, spre deosebire de o altă 
categorie pentru care este folosit cuvîntul vir. 

Cercetarea întreprinsă pe restul izvoarelor şi, în mod special, pe actele de 
cancelarie, demonstrează faptul că termenul magister 2 are un sens foarte larg, 
fiind atribuit unui mare număr de funcţii diferite ; tot astfel se constată că ter, 
menul domintts 3 se aplică în evul mediu unei categorii largi, începînd cu meseriaşii 
şi terminînd cu marii demnitari. În legătură cu cele expuse mai sus, trebuie reţinut 
însă că titlul de magister precede întotdeauna o funcţie bine determinată, ca de 
pildă: rasor, murrarius, lapicida, sartor -meseriaşi, bombardarius, naute - mili, 
tari, chirugiae et obstetriciae, cirokcus -medici etc. 4 • 

În schimb în toate izvoarele denumirea de magister in artibus apare ca un 
titlu academic. La Du Cange, cuvintele magister in artibus sînt redate după Nico, 
laum Trivettum încă de la 1253, astfel: qui vulgo nostris Maistre es Arts in Aca, 
demiis .-;_ 

În legătură cu titulatura folosită în Evul Mediu, ni se pare semnificativă 
informaţia dintr,un act din anul 1505 6 în care este vorba despre domini Qeorgius 
Wagner, ]ohanes Coszner et magister Michael notarius civitatis trimişi din Polonia 
în Moldova ca să lichideze unele litigii. Reiese limpede că Michael notarul ora, 
şului este un ştiutor de carte, de vreme ce este trimis pentru a rezolva litigii la 
curtea unui voievod. De asemenea nu trebuie uitat că unul dintre compatrioţii 
lui Babtista, medicul Mathei din Murano, se intitulează doctor în arte şi medi, 
cină 7 • Expresia arti doctor este explicată la Du Cange în felul următor : doctor 
sau magister in artibus 8 • 

Termenii magister şi artibus sînt întîlniţi frecvent în cancelariile universităţilor 
din evul mediu. Universitatea din Praga proclamă magister pe un Nicolaus de 
Septem castris, iar despre un Conradus, tot din Transilvania, se menţionează: 
incipit in artibus. 

La 5 martie 1410, Iacob de Molda (oraşul Baia) -Moldova este declarat 
de către aceeaşi universitate licenţiat in artibus 9 • 

Din cercetarea izvoarelor reiese că: a) termenii domi nus şi magister au o între, 
buinţare largă în diplomatica vremii, dar sînt însoţiţi întotdeauna de un cuvînt 

1 N. Iorga, Pietrele de mormint ... , p. 2-3, fig. 5. 
2 Vezi actul din 20 iunie 1494 in care este vorba 

de magistro Petra urratori şi magistro Henrico mura
tori etc. in Quellen zur Qeschichte Siebenbiirgens. 
Recltnungen aus dem Archit• cler Stadt Hermannstadt, 
Sibiu, 1880, p. 177. 

s Vezi actul din 28 martie 1494 in care este 
\'orba de Jominus Caspar fJellifice ş.a., OfJ. cit., 
p. 167. 

• A. B<trtal, Qlossarium mecliae et infimae lati
nitatis regni Hungariae, Lipsiae, 1901, p. 397-400. 

·' Du Cange, Qloswrium mecliae et infimae lati· 

nitatis, V, 1885, p. 168, col. l. 
1 N. Iorga, Studii şi docwnente, voi. 23, p. 330. 
7 Hurmuzaki, VIII, nr. 45, p. 37. 
8 Du Cange, op. cit., voi. l, p. 407; v. şi Henri 

Jacquier, Fran~oi.f Villon printre noi (cronică literară), 
Steaua, an VIII, 3, p. 110: «la 20 de ani fu 
promovat magister in artibus al Universităţii din 
Paris>>. 

9 M. P. Dan, Cehi, SlotJaci şi Români in tJeacurile 
XIII-XIV, Sibiu, 1944, p. 61 şi 62 şi notele 68, 
69 şi 84. 
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care ilustrează preocuparea strictă şi pregătirea într'o anumită ramură; b) cuvin, 
tele magister in artibus sînt atribuite unor oameni cu o calificare academică începînd 
încă din veacul al XIII,lea, în apusul Europei. 

Înainte de a încheia consideraţiile cu privire la înţelesul pe care ar trebui 
să~l atribuim titlului lui Babtista, trebuie luată în discuţie şi posibilitatea inter, 
pretării termenului magister în înţelesul de meşter. Ipoteza aceasta s'ar putea sprijini 
numai pe analogia parţială dintre titlul lui Babtista şi titlul a doi meşteri străini, 
despre care ştim că au lucrat la ridicarea monumentelor moldoveneşti. Primul 
este magistrul Luca 1, pentru care Iliaş Rareş stăruie pe lîngă bistriţeni să,l lase 
să termine lucrările începute la biserica episcopală din Roman. Se ştie de asemenea 
că Alexandru Lăpuşneanu aduce un arhitect din Constantinopol pentru a ridica 
somptuoasele băi din Iaşi, după modelul acelora din Orient. Pe acest arhitect 
domnul îl numeşte într'o scrisoare adresată aceloraşi bistriţeni magistrum primarium 
motivînd cu acest prilej că el are nevoie de zidari simpli din partea ardelenilor. 

Faptul că Babtista nu poate fi socotit ca făcînd parte din categoria meşterilor 
străini veniţi în acele timpuri în Moldova se sprijină pe următoarele observaţii: 
cercetările de pînă acum, dovedesc că pe teritoriul Sucevei nu au fost descoperite 
materiale, care ar putea să documenteze influenţa stilului italian al Renaşterii. 
Meşterii şi arhitecţii străini care şi,au desfăşurat activitatea pînă în timpul domniei 
lui Petru Rareş, au fost chemaţi de obicei din Polonia, Galiţia şi Transilvania. 
Ipoteza că ei ar fi venit din Apus este exclusă de cercetătorii competenţi în problema 
arhitecturii moldovene 2

• 

Pe linia interpretării titlului lui Babtista cu înţelesul de meşter s'ar putea 
crede că acest italian a fost chemat de către Bogdan cel Orb cu prilejul construcţiei 
bisericii Sf. Gheorghe din Suceava, construcţie de mari proporţii, care a fost 
transformată mai tîrziu în mitropolie. Lăsînd la o parte o serie de argumente :J 

care se opun acestei presupuneri, atragem atenţia că Babtista moare în anul 1512, 
în timp ce construcţia bisericii Sf. Gheorghe începe în anul 1514 şi este terminată 
în anul 1522 în timpul domniei lui Ştefăniţă voievod 4 • 

Apoi, în cazul în care cuvîntul magister de pe inscripţia lui Babtista are înţe, 
lesul de meşter, în mod firesc se naşte întrebarea de ce nu au fost redate de către 
meşterul pietrar instrumentele care trebuiau în chip nemijlocit să ilustreze preocu, 
pările lui Babtista. Or, în acelaşi cimitir, la un an mai tîrziu este înmormîntat 
Petrus, pe piatra căruia este sculptat un arc dublu, ceea ce indică în mod sigur 
îndeletnicirile lui. Se pune în sfîrşit întrebarea, ce fel de meşter în diverse arte 
putea să fie Babtista? Procesul de diferenţiere în cadrul meşteşugurilor din Suceava 
începe la începutul primelor decade a celei de,a doua jumătăţi a secolului al XV ,lea 5 • 

Dacă meşterii moldoveni lucrau împărţiţi pe ramuri, ca dulgheri, fierari, pietrari, 
încă din a doua jumătate a secolului al XV ,lea cu atît mai mult nu se poate admite 
că Babtista practica mai multe meserii, de vreme ce el venea din Italia, unde pro, 
cesul diferenţierii meseriilor se produsese cu mult mai înainte. În sfîrşit, trebuie 
amintit că angajarea unui meşter sau arhitect din Italia de către curtea din Suceava, 
în epoca la care ne referim, nu poate fi acceptată decît cu foarte mari rezerve. 

1 Alex. Lapedatu, Meşterii bisericilor moldovene 
din sec. al XV-lea, BCMI, V, 1912, p. 23-29. 

2 Ibidem. G. Balş, BCMI, XVIII, 1925, p. 268-
270. 

3 Faptul că ridicarea mitropoliei din Suceava este 
de pus mai repede în legătură cu unele influenţe din 
nord se poate susţine pe baza provenlenţei mate· 
rialului de construcţie mai scump, de ex. plumbul; 

v. Hurmuzaki, Il, 3, p. 15-16, pentru Bogdan cel 
Orb şi Columna lui Traian, nr. 45, 1870, pentru 
Ştefăniţă voievod. 

4 Vezi pisania în BCMI, XVIII, p. 178, fig. 271. 
5 Cf. comunicarea lui St. Olteanu, Despre meşte· 

şugurile de pe teritoriul Sucevei, sec. XIV-XV în 
lumina cercetărilor arheologice, ms. la Institutul de 
istorie al Academiei R. P. Romine. 
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Aşadar Babtista este mai degrabă un învăţat decît un meşter. Trebuie stabi, 
lită însă epoca, sau domnia în care acest învăţat putea să fie chemat la curtea voie, 
vozilor moldoveni din Suceava. Se ştie că singurul 1 domn din Moldova de la 
sfîrşitul veacului al XV ,lea care schimbă solii cu Italia, poartă corespondenţă 2 

şi foloseşte medici italieni la curtea sa este Ştefan cel Mare. Cu toate că Babtista 
moare în anul 1512, acest lucru nu ne împiedică să presupunem că el putea să fi 
venit în Moldova înspre sfîrşitul domniei lui Ştefan cel Mare, chiar dacă numele 
acestui învăţat nu este consemnat în corespondenţa vremii a. 

Inscripţia lui Babtista a fost lucrată de către un meşter din Moldova sau Tran, 
silvania 4 • Ea nu a fost lucrată de un meşter apusean. Se ştie, spre exemplu, că în 
Italia ultima inscripţie în caractere gotiforme este datată în anul 1428. Începînd cu 
mijlocul sec. al XV ,lea inscripţiile din Italia sînt lucrate în stilul Renaşterii cu ca rac, 
tere latine 5 • Folosirea în Moldova a scrisului cu caractere gotice în veacul al XV ,lea 
este cunoscută şi pe monedele de argint de format mic din domnia lui Ştefan cel Mare. 
Legenda monedelor este scrisă cu caractere asemănătoare inscripţiei lui Babtista. 

Argumentul nu poate fi interpretat în sensul că Babtista ar fi meşterul matriţer 
la bănăria lui Ştefan cel Mare. Acest sistem de scriere se întîlneşte şi pe alte monu, 
mente ale epocii. Spre exemplu îl găsim pe clopotul cel mic de la clopotniţa mănă, 
stirii Bistriţa comandat de Ştefan cel Mare la Liov 6 • 

Prezenţa lui Babtista la curtea lui Ştefan cel Mare şi apoi la aceea a lui Bogdan 
cel Orb este în legătură cu îndeletnicirea acestui învăţat la sfîrşitul sec. al XV ,lea 
şi începutul sec. al XVJ,lea, în capitala Moldovei. Dată fiind pregătirea lui se 
poate presupune că el a fost chemat la Suceava pentru a organiza şi conduce 
prima şcoală orăşenească din Moldova. 

O statistică publicată de Dr. Eugenius Barwinski 7 în legătură cu studenţii 
moldoveni care învăţau la universitatea din Cracovia ne ajută în mare măsură 
să dezlegăm natura preocupărilor lui Babtista la Suceava. Din această statistică 
aflăm că, în cataloagele universităţii polone, între anii 1400 -1551 este înregistrat 
un număr de 21 studenţi din diferite oraşe moldoveneşti, printre care şi Suceava. 
Ultimul student menţionat este Nicolaus Andree din Moldavia (Baia), la 1503. 

Barwinski trage concluzia că nefrecventarea universităţii din Cracovia după 
anul 1503 este cauzată de războaiele dintre Polonia şi Moldova din această pe, 
rioadă. Argumentarea autorului ni se pare neconvingătoare. Conflictul a început 
în anul 1490 8 • După asediul Sucevei organizat de regele Ioan Albert al Poloniei 
în anul 1497, războiul este reluat. Şi totuşi, după această dată şi pînă la 1503, sînt 
atestaţi în statistică un număr de 10 studenţi din oraşele Moldovei. 

Nefrecventarea universităţii din Cracovia de către studenţii moldoveni trebuie 
pusă mai degrabă în legătură cu alt eveniment, şi anume cu prezenţa învăţatului 
Babtista la Suceava. Pe linia argumentării de mai sus s'ar putea admite că Bab, 
tista a fost acel care a organizat prima şcoală din Moldova la iniţiativa şi cu spri, 
jinul lui Ştefan cel Mare. 

1 Lăsăm la o parte solia lui Bogdan cel Orb, 
compusă din Ieremia vistier, Gheorghe postclnic 
şi BernarJ pîrcălab, pe care domnul o trimite la 
Veneţia pentru ştofe de aur şi mâtase. Marino Sanuto, 
Diarii, VI, col. 290-291, 297, citat după N. Iorga. 
La N. Iorga, Bernard este trecut ca logofăt. Corectarea 
dregătoriei acestui boier aparţine prof. P.P. Panaitescu. 

2 C. Esarcu, Ştefanu cellu Mare, Documente 
descoperite in Arhivele Veneţiei, Bucureşti, 1874. 

3 Medicii lui Ştefan cel Mare vin din Veneţia, 
iar Babtista era din Vesentino, Etruria (Toscana). 

1 Ea are analogii cu unele inscripţii din Transil· 
vania, v. St. Pascu, Meşteşugurile din Transilvania 
pîn<i în secolul al XVI-lea, Bucureşti, 1954, tig.23-24. 

5 Ernestus Diehl, Inscriptionrs Latinae, Bonnae ... 
MCMXII, pl. 48-50. 

6 G. Balş, loc. cit., p. 267. 
7 Eug. Barwinski, Mironis Costini- Chronicon 

tcrrae moldavicae ab Aarone principe, Bucureşti, 1912, 
p. VII. 

" N. Iorga, Istoria Rominilor, IV, Bucureşti, 1937, 
p. 221--222. 
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Se ştie că procesul de dezvoltare a culturii medievale este nemijlocit legat 
de progresul oraşelor. Datorită condiţiilor de dezvoltare a oraşelor din Moldova, 

a relaţiilor şi schimbului de produse care 
-..-----~-"----,-.,.,..,...., - - -------- --; ia forme din ce în ce mai largi, negustorii 

: sînt primii care au nevoie de s,tiinţa de 
1 
• carte. Nu întîmplător în statistica lui Bar~ 

winski înregistrăm numai nume de stu~ 
denţi proveniţi din mediul urban moldo~ 
venesc. Dezvoltarea schimbului de măr~ 
furi naşte relaţii tot mai strînse între 
negustorii moldoveni şi aceia din ţările 
vecine, şi de aceea moldovenii sînt obli~ 
gaţi să studieze şi să cunoască scrisul şi 
cititul. Numai aşa se explică faptul că la 

Fig. 3.- Vas cupă descoperit la Suceava. 1465 negustorii Dorinus italicus şi Cokza 
armeanul din Suceava sînt pomeniţi 

într~un act din care reiese limpede că părţile semnează şi ţin evidenţa socotelilor 1. 

Alături de negustori, în sînul oraşelor încep să se manifeste pe acest tărîm şi 

Fig. 4. - Fragmente de vase cu inscripţii slave , descoperite la mănăstirea Putna. 

meşteşugarii. În săpăturile arheologice efectuate pe teritoriul marelui Novgorod, 
mult timp capitală a statului rus din nord, au fost descoperite însemnări pe coji 
de mesteacăn atribuite de cercetătorii sovietici meşteşugarilor din acel oraş. 

1 N. Iorga, Stttdii şi documente, vol. 23, p. 296. 

www.cimec.ro



11 r:O:'iTRIBl:ŢIJ LA (T:\OA~TEREA ITLTliRII >IF.DIEYALE DE LA Sl"CEAVA 923 

Asemenea manifeitări au fost constatate cu prilejul săpăturilor şi la Suceava. 
Astfel, pe o serie de plăci decorative folosite la ornarea sobelor de teracotă s,au 
găsit scrise anumite cuvinte. Uneori scrisul apare şi pe ceramica de largă între, 
buinţare. În campania de săpături din vara anului 1954 în săpăturile executate în 
curtea bisericii Domniţelor din Suceava, a fost descoperit un vas,cupă smălţuit 
de culoare verde deschis. Vasul are pe pîntecul său incizat cuvîntul GT<I>:RH în 
caractere slave. Conturul literelor este smălţuit cu maron (fig. 3). 

Analiza atentă a vasului şi a literelor incizate pe el dovedeşte că meşterul a 
scris cuvîntul GT«ll:RH cu puţin înainte de introducerea vasului în cuptor. Con, 
diţiunile stratigrafice clare şi analiza tipologică a vasului ne determină să,} datăm 
în sec. al XV ,}ea. Acest vas de la Suceava are multe afinităţi cu altele descoperite 
în săpăturile de la mănăstirea Putna (fig. 4). Toate fragmentele scrise de la mănă, 
stirea Putna datează de asemenea din a doua jumătate a sec. al XV ,}ea. 

In concluzie, trebuie subliniat că ştiinţa de carte însuşită de negustorii şi 
rr.eşteşugarii din oraşele noastre precum şi raporturile lor comerciale tot mai 
accentuate cu elementele din mediul rural şi urban vor produce o cotitură în pro, 
cesul începuturilor scrisului în limba romînă. Aşa se explică faptul că primele 
zapise scrise în limba romînă sînt emise în oraşele noastre de către elemente din 
mediul urban 1• Aceste zapise înregistrează acte de vînzare,cumpărare încheiate 
de obicei în prezenţa şoltuzilor şi pîrgarilor din oraşe, urmînd ca, mai tîrziu, ele 
să fie întărite prin hrisoavele domneşti emise de cancelariile domnilor în limba 
slavonă. 

GH. DIACONU 

K BOTIPOCY O CPE.IlHEBEKOBO~ KYJibTYPE XV-XVI BEKOB B CYl.IABE 

KPATKOE CO.UEP)l(AHYIE 

Ha J<aTOJIHt.IeCKOM K.'13i~6uu~e B Cyqase 6biJUI Haiîp;eHhi B 19 54 r. p;se Hap;nucu. TiepsaJJ, 
pa36HTaJJ Ha rneCTh KYCKOB, IlJIOXO coxpaHHJiaCh. Tio MHCHI-IJO 3BTOpa, OUa IlOCBflll~eHa JIYt.IHH!'CY, 
y6HTOMy B 60HX C T3TapaMH 13 1513 r. 

BTopaH, roţ:a3p;o ny•-nue coxpaHHBrnaHCH uap;mtcL, nocsJJ~eua yt.~eHoMy, npH6biBWeMy K 
KOHI.\Y XV s. s Cyt.~asy H3 Be:{eHTHHO (HTanHH). AsTop npep;nonaraeT, t.ITO HT:lJihJJHel.\ Ba6mcTa 
JJBJIJJeTcJJ ocHosaTeneM m.psoiî ropop;cKoiî rnKOJihi s Monp;ose. B TO apeMH, I<Orp;a Ba6THCTa Haxo
AHJICJJ s Cyt.~ase, s cnucKax JILBOBCKoro yuusepcuTeTa He <f>urypnpoaann HMeHa cTyp;eHTOB H3 
MOJIAOBCKHX ropo;~on. 3To o6'hHCHfKTCH TeM, IJTO s 3TOT nepuop; OHH yt.~HJIHCh 13 u!Kone Ba6THCThi 
B Cyq~se. 

Yt.~pe»<p;eHHC BhiCrneă rnKOJlhi B Cyt.~ase cocTasnJJeT qacTL o6~ero pa3BHTHJJ ropop;cs Mon
AOBbi ao BTopoiî noJIOBHHe XV B., t.ITO B 3Hat.IHTenhHOH Mepe nosnHHJIO Ha noHBJienne nepBbiX 
nHCbllleHHbiX naMHTHHKOB na pyMbiHCKOM H3biKe. 

OI>"h51CHEHYIE PI1CYHKOR 

P1-1c. 1.- HaarpooHbie KaMHR. 1 - Ea6THCTbiH3 Be:J.eHTHHO (t 1512); 2- IIeTpyca ,,ytJHHKa(t 1513). 
PHc. 2.- Ha)lrpo6Hbie KarrtHH. 1- Ea6THCTbi H3 Be3eHTHHO (f 1512); 2- IIeTpyca .,yqmtKa Ct 1513). 
PHc. 3.- Cocy.J-qawa, HaifaeHHbiH B Cyqaae. 
Pnc. 4. - <t>parMeHTbi cocy)loB co c:IaBRHCKH.'IIIt H:t:mHci!Mn, Hai\)leHHbie B '\IOHaCTbipe IIyTKa. 

1 Scrisoare~ lui Neaqu din Cimpulun~ in DIR, B. 1 (1501 152;), p. 169 170. 
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CONTRIBUTION Ă LA CONNAISSANCE DE LA CIVILISATION MEDIEVALE 
Ă SUCEAVA, AUX XV" et XVI" SIECLES 

RESUME 

12 

Pendant l't!te 1954, deux inscriptions ont ete decouvertes a Suceava, a l'interieur d'un cime
tiere catholique. La premiere, brisee en six morceaux, etait en mauvais etat. Ce serait, selon l'auteur, 
celle d'un arbaletrier, mort en 1513 pendant les luttes contre les Tartares. 

La seconde inscription, bien conservee, est relative a un lettre venu de Vesentino (Italie) 
a Suceava vers la fin du XV" siecle. L'auteur suppose que l'italien Babtista serait le fondateur 
de la premiere ecole ouverte dans une viile de Moldavie. Durant son sejour a Suceava, les registres 
de l'Universite de Lwow ne mentionnent plus de noms d'etudiants originaires des villes moldaves; 
ce fait ne peut s'expliquer qu'en admettant que les etudiants suivaient a cette epoque les cours 
de l'ecole de ce Babtista, a Suceava. 

La fondation d'une ecole d'enseignement supperieur a Suceava fait partie integrante du pro
cessus de developpement des villes moldaves pendant la seconde moitie du xv• siecle et constitue 
un fait qui contribuera, dans une large mesure, a l'apparition des premiers textes ecrits en langue 
roumaine. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1. -- Pierres tombales. 1, Babtista de Vesentino ( t 1512); 2, Petrus arcufex ( t 1513). 
Fig. 2.-Pierres tombales. !, Babtista de Vesentino (t1512); 2, Petrus arcufex <ti513). 
Fig. 3. - Vase en forme de coupe decouvert a Suceava. 
Fig. 4. -- Fragments de vases a inscriptions slaves, decouverts au monastere de Putna. 
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